

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Наказания в уголовном праве России: общие положения.....	6
1.1 Понятие наказаний в уголовном праве.....	6
1.2 Смысл назначения наказания.....	12
1.3 Система и виды наказаний.....	17
Глава 2. Институт альтернативных мер уголовного наказания.....	20
2.1 История возникновения и развития альтернативных мер наказания в России.	20
2.2 Меры уголовного наказания, не связанные с лишением свободы.....	24
Глава 3. Альтернативные виды наказания и их исполнение.....	26
3.1 Обязательные работы.....	26
3.2 Исправительные работы.....	32
3.3 Ограничение по военной службе.....	35
Заключение.....	40
Список использованных источников.....	43

Введение

Актуальность данной темы связана с тем, что российское законодательство всеми силами старается усилить борьбу с преступностью и укрепить правопорядок и законность. В связи с этим государство делает основной акцент на следующее:

- усовершенствование системы уголовных наказаний;
- повышение эффективности функционирования системы уголовных наказаний

На основании этого в России важнейшим институтом уголовного права, интерес к которому проявляют и широкие слои населения, и профессиональные исследователи, определяется как уголовное наказание.

В тоже время совокупность предписаний различных отраслей права регулируют процессуальные и материальные вопросы уголовного наказания. При этом среди основных отраслей право можно выделить:

- уголовное;
- уголовно-процессуальное;
- судоустройственное;
- гражданское;
- гражданско-процессуальное;
- уголовно-исполнительное;
- международное

Между тем если рассматривать проблему уголовного наказания, то она в уголовно-правовой науке достаточно сложная и многогранная. И поэтому угроза и применение наказания реализует уголовное право.

На основании этого в уголовном праве наказание рассматривается как социально-правовое явление.

В этом случае наказание по своему социальному назначению заключается в том, что оно рассматривается как:

- жесткий регулятор поведения людей, которые вступают в конфликт с уголовным законом;

-важнейшее средство борьбы с преступностью

Таким образом, сущность социальной функции заключается в следующем:

-восстановление общественного порядка;

-компенсация вреда;

-возвышение статуса правоохранительных органов в глазах граждан;

-устранение у граждан чувства страха и неуверенности

Однако в последнее время изменяемая уголовная политика нашей страны в сторону либерализации наказания, оценка деяния человека, подхода к нему приводят к уменьшению численности осужденных в местах лишения свободы. В связи с этим Уголовный кодекс Российской Федерации (далее УК РФ) подразумевает альтернативные виды наказаний, которые не связаны с лишением свободы виновного.¹

Как правило, в качестве наказаний, не связанных с лишением свободы, согласно ст.88 УК РФ, выделяется 6 видов наказаний:

- лишение свободы на определенный срок;

- ограничение свободы;

- исправительные работы;

- обязательные работы;

- лишение права заниматься определенной деятельностью;

- штраф

Кроме того если обратиться к ст.43 УК РФ, то в ней сказано, что наказания ставят перед собой следующие цели:

-предупреждение новых преступлений;

-исправление осужденных;

-восстановление социальной справедливости

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации//Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 32. Ст. 3301; 1996. №5. Ст. 410; 2001. № 49- ст. 4552.

Таким образом, целью данной является изучение альтернативных наказаний, то есть наказаний, которые не связаны с лишением свободы.

При этом основными задачами можно выделить следующие:

- рассмотреть общие положения наказаний в уголовном праве России;
- изучить институт альтернативных мер уголовного наказания;
- выявить сущность альтернативных наказаний

Между тем институт альтернативных наказаний является объектом данной работы, а правовые нормы, которые регулируют данный институт – предметом.

В качестве основных методов исследования, которые будут использоваться в работе, можно выделить следующие:

- аналитический метод;
- исторический метод;
- формально-логический метод;
- конкретно-социологический

Стоит отметить, что данным вопросом занимается большое количество исследователей и ученых. В связи с этим методологическую основу исследования составляют научные труды таких авторов как Антонян Е. А., Казанцев С.Я., Непомнящая Т.В., Уткин В.А.

Данная работа состоит из введения, основной части, заключения и списка использованных источников.

Глава 1. Наказания в уголовном праве России: общие положения

1.1 Понятие наказаний в уголовном праве

В настоящее время термин «наказание» вводится уголовным законодательством нашей страны.

Так, в УК РФ сказано, что наказание – это мера государственного принуждения, которая назначается приговором суда.

При этом оно применяется к лицу, которое в совершении преступления признано виновным и предусматривает лишение и ограничение прав и свобод данного лица.

Стоит отметить, что наказание имеет свои признаки и согласно ч.1 ст.43 УК РФ мера государственного принуждения – является первым признаком. В связи с этим выносить наказание имеет право только государство, которое представлено в лице судебной власти.

Как правило, именем Российской Федерации выносятся все приговоры суда. При этом вид и размер наказания, вид исправительного учреждения с соответствующим режимом, в котором будет отбывать наказание осужденный к лишению свободы должно быть указано в резолютивной части обвинительного приговора суда.²

Также наказание должно быть обозначено так, чтобы сомнений относительно вида и размера наказания, назначенного судом, при исполнении приговора не возникало.

Принуждение можно считать вторым признаком наказания. Это связано с тем, что исполнение и назначение наказания будет осуществлено помимо воли осужденного, даже если он желает менее строгого наказания или не желает его вообще.

² Уголовное право. Краткий курс лекций/ Под ред. В.В. Сверчкова. -М., 2015. – С. 209.

Однако право жаловаться на суровость наказания в порядке кассационного надзора, согласно уголовно-процессуальному законодательству, у осужденного остается.

Несмотря на то, что порой суды могут смягчить наказание, но своего принудительного свойства наказание практически никогда не утрачивает. Кроме того наказание может быть заменено более строгим, если выявится злостное уклонение от назначенного судом наказания.

Между тем самостоятельный состав преступления предусматривает и уклонение от исполнения лишения свободы. Также предусматривается новое наказание за побег из мест лишения свободы, которое суммируется к неотбытому сроку наказания.

Еще одним признаком наказания является его содержание, то есть ограничение или лишение прав (свобод) осужденного.

В настоящее время лишение свобод выражается в следующих видах наказания:

- арест;
- временное или пожизненное лишение свободы

Как правило, такие виды наказания как ограничение свободы и содержание в дисциплинарной воинской части предусматривают такое ограничение свободы, где осужденный не имеет права в определенное время суток отлучаться из мест отбывания этого наказания.

При этом ограничение трудовых прав предусматривается в следующих видах:

- лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;
- обязательные работы;
- ограничения по военной службе;
- исправительные работы

Между тем при штрафе также происходит ограничение имущественных прав.

Важно отметить, что смертная казнь, которая лишает осужденного главного права человека - права на жизнь - является высшей мерой наказания. В России данное наказание отменено законодательством.

В настоящее время лишение прав и свобод с ограничением сочетают в себе большинство наказаний. Например, ограничение семейных, жилищных, имущественных и трудовых прав осужденного идет в комплекте с лишением свободы.

А вот ограничение только имущественных и трудовых прав предусматривают исправительные работы.

Следующим признаком наказания можно выделить основание для его назначения, где совершением преступления и является таковым, а органичное следствие преступления – это наказание.

Последним признаком выделяется адресат наказания. При этом лицо, которое судом признано виновным в совершении преступления и подвергается наказанию. Между тем самостоятельным основанием индивидуализации судом наказания выделяется личность субъекта преступления.

Стоит отметить, что суд общей юрисдикции от районных судов до Верховного Суда РФ назначает наказания, согласно Конституции Российской Федерации (далее Конституция РФ).³

Между тем уголовная ответственность и наказание - это понятие и категории, которые абсолютно не совпадают, хотя разительных отличий между ними тоже нет.

Как правило, именно наказание является важнейшим этапом уголовной ответственности и представляет собой реализацию уголовной ответственности в обвинительном приговоре суда.

Таким образом, УК РФ вводит различия между наказанием и уголовной ответственностью.

³ Конституция Российской Федерации // Российская газета. 1993. 25 дек.

К примеру, об основании уголовной ответственности сказано в ст.8 УК РФ, а освобождение от наказания и от уголовной ответственности предусматривается гл.11-12 УК РФ.

Однако временные рамки уголовной ответственности достаточно различны, и поэтому выделяются органы, которые как освобождают от уголовной ответственности, так и привлекают к ней.

При этом совершение преступления и является началом уголовной ответственности, а снятие или погашение судимости – окончанием. На основании этого органы дознания, следствия, прокуратуры, суда имеют право, как привлекать к уголовной ответственности, так и освобождать от нее.

Важно отметить, что только суд имеет право выносить наказание и освобождать от него.

На основании этого суть реализованная судом в обвинительном приговоре уголовная ответственность и является наказанием. При этом все правоограничения, связанные с наказанием аннулируются при снятии или погашении судимости.

В тоже время конечные социальные результаты, достижение которых преследуется установлением наказаний, в уголовном законе следует понимать как цели наказания.

При этом наказание предусматривает определенные цели, которые прописаны в ст.43 УК РФ и ими являются:

- предупреждение новых преступлений;
- исправление осужденных;
- восстановление социальной справедливости⁴

Рассмотрим данные цели более подробно.

Как известно, любое преступление приводит к нарушению общественного порядка, который в соответствии с господствующими моральными ценностями, сложился в обществе.

⁴ Уголовное право России. Части Общая и Особенная/ Под ред. А.В. Бриллиновой. - М., 2017. – С. 201.

При этом люди в своем сознании данный общественный порядок воспринимают как справедливый порядок, который реализует права и свободы граждан и помогает исполнить возложенные обязанности.

На основании вышесказанного преступление можно рассмотреть с двух сторон:

- нарушение социальной справедливости;
- нарушение уголовно-правовых запретов

Между тем преступления на уровне как индивидуального, так и общественного сознания людей они воспринимаются как деяния, которые полностью отрицают справедливое устройство общественной жизни.

В связи с этим, что форма наказания – это государственная реакция на преступление в уголовном законодательстве, и потому восстановление социальной справедливости, нарушенной преступными деяниями – ее основная цель.

В нашей стране данная цель предполагает следующее:

-восстановление убежденности граждан в способностях государства бороться с преступностью и защищать их права, которая пошатнулась из-за совершенного преступления;

-восстановление общественного порядка;

-восстановление прав и свобод человека, которые были нарушены из-за совершенного преступления⁵

А вот уже удовлетворение свойственного людям чувства негодования, вызванного совершением преступления – это уже восстановление социальной справедливости в качестве цели наказания.

Между тем принцип справедливости в его уравнительном и распределительном аспектах, который реализуется в уголовном праве – главный инструмент, применяемый для восстановления социальной справедливости.

⁵ Наказание, его цели и эффективность/ Под ред. М.Д. Шаргородского. – М., 2016.- С. 126.

Обратимся к следующей цели – исправление осужденного. В данном случае эта цель пытается с помощью карательных элементов наказания добиться следующего:

- привить уважительное отношение правам и интересам других граждан;
- привить уважительное отношение к закону, который определяет правопорядок;
- изменение отрицательных качеств личности осужденного, под влиянием которых было совершено преступное деяние

Кроме того достижение путем наказания такого результата, чтобы лицо после отбытия наказания не совершило нового преступления, также входит в категорию исправление осужденного. Иными словами следует понимать юридическое исправление осужденного.⁶

Рассматривая цели наказания нельзя забывать о цели предупреждения преступлений, которая подразделяется на два вида:

1) Частная превенция

Данное предупреждение состоит в предупреждении совершения преступления самим осужденным. Здесь исключение рецидива ранее судимого лица – это главная цель. И поэтому такое наказание должно лишить осужденного возможности совершить новое преступление и утратить его.

В связи с этим в условия, которые если не полностью исключают возможность совершения им новых преступлений, то существенно препятствуют этому, ставят большое количество видов наказаний. Но есть и такие наказания, которые в одинаковой мере обладают такой способностью.

К примеру, смертная казнь - ограничивает возможность совершения осужденным нового преступления в наибольшей степени, то есть навсегда. Но в нашей стране подобная мера наказаний по гуманным целям запрещена.

⁶ Правоведение/ Под ред. В.И. Шкатуллы. - М., 2016. – С. 166-167.

На втором месте по ограничению возможностей совершения осужденным новых преступлений, во всяком случае тех из них, которые могут совершаться на свободе – это срочно или пожизненное лишение свободы.

В то время как возможность совершения преступлений, которые связаны с использованием служебного положения или определенной сферы деятельности исключают лишение права заниматься определенной деятельностью на период отбывания наказания или занимать определенные должности

2)Общая превенция

Данная цель связана с предупреждением совершения преступлений другими лицами.

На основании этого превентивное воздействие на других граждан оказывает факт применения наказания к конкретному лицу, которое совершило преступление.

1.2 Смысл назначения наказания

В настоящее время положение в нашей стране не улучшается, так как многие граждане не считают нужным следовать закону, что и приводит к многим проблемам. Кроме того руководство страны не особо стремится сформировать или поднять правовую культуру населения.

Между тем начальство зачастую не соблюдает права простого человека, но требует от него того, что зачастую не входит в его прямые законные обязанности. Однако данные граждане чаще всего как рабочий скот, сносят оскорбления и выполняют почти все, что им скажут и не высказывают при этом возмущений и пререканий.

В связи с этим возникает закономерный вопрос, почему?

Сразу видно, что некоторые из них надеются, что в определенный момент начальство также закроет глаза на его корыстные интересы или неправомерные действия; у некоторых просто проявляется холопская натура или страх за свою жизнь и жизнь близких. Именно это и не позволяет стране идти в правильном направлении.

Также вопрос: стало ли человеческое общество более гуманным и справедливым по сравнению, скажем, с античной эпохой имеет большое значение для построения продуктивного рассуждения по данной теме.

Но некоторые позитивные сдвиги все-таки есть, несмотря на то, что теперь человек имеет оружие, которое может уничтожить планету и привести к глобальному экологическому кризису.

Среди положительных изменений можно выделить следующие:

- практически во всех странах мужчины и женщины имеют равные права;
- рабство юридически отменено;
- гладиаторы перестали сражаться, только ради того, чтобы потешить кровожадную и жестокую чернь

Такие достижения можно считать глобальными и наводить на мысль, а допустимо ли содержать заключенных в таких условиях, которые очень

Стоит отметить, что через осуществление назначения наказания и обретается его смысл, который состоит в том, чтобы перевоспитать и исправить того кто оступился, и больше не позволить поступить ему также. В социологии это называется трансформацией личностных социально значимых свойств человека, то есть ресоциализация личности.⁷

Некоторые ученые считают, что от противоправных действий человека удерживает сам страх сурового наказания, хотя, конечно, не всех, что явно доказывает жизнь.

⁷ Правоведение/ Под ред. Б.И. Пугинского. - М., 2017. – С. 312.

К сожалению, в нашей стране для большинства простых граждан знание того, что окажешься в почти, что нечеловеческих условиях, то есть угроза жестокого наказания не является существенным аргументом.

В связи с этим обществу в сознании личности необходимо выработать, такие рамки и ограничения, которые не позволят человеку встать на путь преступления.

Таким образом, общество должно совершенствовать процесс социализации личности, то есть:

- контролировать СМИ;
- поддерживать на всех уровнях систему здравоохранения и образования;
- заботиться и охранять семью

Вместе с тем делом первостепенной важности является налаживание с малых лет в целях профилактики, правонарушений комплексного процесса позитивной социализации личности.

Необходимо заметить, что создавать в местах лишения свободы нечеловеческих условий не следует, на что указывает целый ряд резонных факторов. Это связано с тем, что нечеловеческие факторы скорее сделают осужденного более жестоким, чем перевоспитают и поставят на верный путь.

Более того в этих условиях преступник утратит последние шансы на исправление, а человек, который совершил преступление, отстаивая свои моральные принципы, по глупости или неосторожности – станет настоящим преступником.

Как правило, люди, наблюдая как государство, издевается над ними, полагая, что те до конца жизни будут носить клеймо «преступника» - становятся злыми и черствыми душой. Именно поэтому с людьми, нарушившими закон в первый раз необходимо обходиться более лояльно и без крутых поворотов.

Однако некоторые полагают, что создание нормальных условий осужденным в местах лишения свободы нерационально, так как преступники не осознают своей вины.

Кроме того в нормальных условиях осужденные будут чувствовать себя как на курорте и не смогут понять карательную мощь государства, законы которого они так опрометчиво преступили в полной мере. Преступники должны ощутить свою вину, переосмыслить содеянное и встать на путь исправления, а не попросту отбыть время наказания, назначенное судом.⁸

Таким образом, все относительно. С одной стороны, создавая в местах лишения свободы нормальные человеческие условия жизни, то есть, давая возможность получать образование, дополнительные квалификации, заниматься спортом, участвовать в соревнованиях и повышать свой профессиональный уровень можно путем доброго отношения, перевоспитать преступников.

Следуя, данной логике вполне достаточным наказанием для человека является уже само лишение свободы. При этом в связи с тяжестью содеянного огромное значение имеют сроки его назначения.

В тоже время существует и другая точка зрения. Ее приверженцы полагают, что вся мерзость и противоестественность совершенного преступления осужденные смогут испытать, находясь лишь в экстремальных условиях.

Также, ссылаясь на мнение экзистенциалистов, возможность сознательно выбрать и встать на путь соблюдения нравственности и закона реально только в таких условиях.

Вместе с тем, все меньшее и меньшее число осужденных будут возвращаться из этих мест живыми, если реализовывать данную практику в полной мере. Все это делает данную точку зрения несвоевременной и ущербной, так как содержание людей в экстремальных и нечеловеческих условиях автоматически подразумевает смерть, распад личности или ее деградацию. Но даже в таких ситуациях, люди стараются выжить, а, значит, смысл наказания - теряется.

Стоит отметить, что в подобных условиях во времена сталинского произвола содержались практически все заключенные (при том многие из них отбывали наказание незаслуженно).

⁸ Общие начала назначения наказания/ Под ред. Д.В. Качурина. - М., 2016. – С. 58-59.

Осужденные должны были с максимальной отдачей и быстро выработать свой ресурс, а когда здоровье и силы покидали человека, он становился использованным и отработанным материалом, если доживал до этого времени. Вождь считал, что на смену старой смене всегда придет новая, более сильная и активная.

На основании этого видно, что усилению напряжения в различных сферах общества, что идет во вред и самой этой системе, не способствуя ее сохранению - способствует такая система исполнения наказания, где из преступников делают нелюдей, а из оступившихся – отчаявшихся.

Как правило, нормы морали и нормы права должны согласовываться. Однако раньше за определенные преступления, особенно воровство - человеку отрубали руку, тем самым восстанавливая человека в правах и позволяя искупить вину. Но никто не брал во внимание, что данный факт попросту ломает человеку жизнь, делает изгоем в обществе и физически неполноценным.

Если говорить о современном мире, то здесь никто уже не отрубает рук, но получая срок, человек моментально лишается хороших жизненных перспектив, а, значит, получает поломанную жизнь, так как это клеймо будет висеть на нем в любой ситуации (прием на работу или избрание на определенный пост).

На основании этого в современных условиях снова проглядывается практически неразрешимая задача. Это связано с тем, что человека, который вступил во взрослую жизнь и не осознает порочность своего выбора и момент совершения первого преступления необходимо обязательно наказывать, чтобы он больше не захотел встать на преступный путь и повторить содеянное.⁹

Но с другой стороны калечить только что начавшуюся жизнь не совсем правильно, а, значит, осуждать молодого человека за первое преступление не следует, тем более, если оно не нанесло серьезного вреда государству или гражданам.

⁹ Правоведение/ Под ред. М.Н. Марченко. - М., 2017. – С. 201.

В частности, необходимо дать шанс осознать содеянное на свободе тем, кто совершил преступление в целях самообороны, защиты нравственных принципов или по халатности или неосторожности.

Многие полагают, что такой подход станет последним звонком, который не позволит человеку совершить еще один противоправный поступок.

Но данная точка зрения имеет свои изъяны, и, причем, не малые. Это связано с тем, что ведь запретный плод сладок, следовательно, многие молодые люди, зная, что за первое преступление ничего не будет, обязательно захотят рискнуть его совершить, порой даже ради экстремальных ощущений.

Однако лишение свободы – не единственная мера уголовной ответственности за совершенные преступления.

Нельзя забывать и об альтернативных наказаниях, которые не подразумевают лишения свободы.

В настоящее время в данную категорию наказаний входят:

- штрафы;
- лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;
- лишение государственных наград, классного чина или почетного, воинского или специального звания
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение по военной службе;
- ограничение свободы

Некоторые виды подробнее будут рассмотрены в следующих главах.

1.3 Система и виды наказаний

В настоящее время согласно российскому уголовному законодательству гуманистический характер присущ всей системе наказаний.

При этом данная основа берет за основу следующее:

- Конституция РФ;
- общепризнанные принципы и нормы международного права;
- принципы уголовного права и закона;
- разумное сочетание социальной справедливости и гуманизма

В связи с этим УК РФ в нашей стране выделяет две системы наказаний:

1)Для взрослых – полная или основная

2)Для несовершеннолетних – дополнительная или усеченная

Рассмотрим данные виды подробнее.

1)На основании ст.44 УК РФ полная или основная система наказаний включает 12 видов:

- смертная казнь;
- пожизненное лишение свободы;
- лишение свободы на определенный срок;
- содержание в дисциплинарной воинской части;
- арест;
- принудительные работы;
- ограничение свободы;
- ограничение по военной службе;
- исправительные работы;
- обязательные работы;
- лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград;
- лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- штраф¹⁰

¹⁰ Уголовное право России/ Под ред. А.Н. Игнатова. - СПб, 2016. – С. 167.

Стоит отметить, что указанный перечень – исчерпывающий и потому использовать виды уголовных наказаний, не вошедшие в указанный перечень, суд не имеет права ни при каких обстоятельствах.

Кроме того система наказаний имеет внутренний распорядок и берет за основу принцип: от наиболее мягкого вида наказания к более строгому. Более того такому подходу присуще практическое значение, а именно:

- суды обязаны сначала рассматривать возможность применения наиболее мягкого, а затем — более строгого наказания;

- он предполагает необходимость применения того же принципа при конструировании альтернативных санкций за конкретное общественно опасное деяние

2) На основании ст.88 УК РФ усеченная или дополнительная система наказаний включает 6 видов:

- лишение свободы на определенный срок;
- ограничение свободы;
- исправительные работы;
- обязательные работы;
- лишение права заниматься определенной деятельностью;
- штраф

В настоящее время дополнительная система имеет ряд отличий от основной.

Рассмотрим их:

- предусматривается наказание только в виде лишения права заниматься определенной деятельностью вместе лишения права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;

- отсутствует 6 видов наказания, включая смертную казнь и пожизненное лишение свободы

Важно заметить, что к несовершеннолетним правонарушителям размеры и сроки указанных видов наказаний определяются исходя из гуманного отношения, и потому они существенно меньше и лояльнее.

Глава 2. Институт альтернативных мер уголовного наказания

2.1 История возникновения и развития альтернативных мер наказания в России

В настоящее время современная уголовная политика нашей страны направляет все усилия в двух направлениях:

- за преступления небольшой и средней тяжести смягчение уголовной ответственности;

- активная борьба с тяжкими и особо тяжкими преступлениями

В связи с этим УК РФ увеличил число наказаний, которые не связаны лишением свободы. А также он пытается расширить круг оснований применений и совершенствования регламентации таких наказаний.

Стоит отметить, что ст. 44 УК РФ ввела новый вид наказаний для российского законодательства – это обязательные работы.

Как правило, данный вид определяется органами местного самоуправления и заключается в том, что осужденные в свободное от работы время выполняют бесплатные общественно полезные работы.

Однако нельзя не заметить, что общественные работы применялись в России еще в XIX - начале XX века.

При этом нормативная база общественных работ того времени включала в себя следующее:

- Общие положения о крестьянах, которые вышли из крепостной зависимости (1861 года);

- Устав о наказаниях, которые налагаются мировыми судьями (1864 года);

- Сельский судебный устав (1867 года)¹¹

При этом волостные или крестьянские суды могли на 6 дней назначить общественные работы в следующих случаях:

- если обвиняемый крестьянин принадлежит к волости;

- если подсудимый относится к сословию крестьян;

- если проступок был совершен в волости и в отношении лица, который к данной волости принадлежит;

- если проступок признан маловажным;

- если проступки не относятся к компетенции общих судебных мест;

- если проступок был совершен без участия лиц иных сословий или состояний

Необходимо отметить, что в крестьянские сословия входили:

- бывшие удельные и государственные крестьяне;

- Лица, которые вышли из крепостной зависимости;

- отставные нижние, временно отпускные и бессрочно отпускные чины;

- крестьяне, которые приписаны к сельским обществам и крестьяне-торговцы

А вот принадлежность обвиняемого крестьянина к волости заключалась в ответственности именно перед тем крестьянским судом, в чьей волости был совершено преступление.

Таким образом, в нашей стране еще с давних времен выделялись следующие виды альтернативных наказаний:

1) Общественные работы

2) Штрафы

3) Лишение права занимать определенные должности или заниматься

¹¹ Развитие альтернатив лишению свободы наказаний/ Под ред. В.А. Уткина. - М., 2017. – С. 115.

определенной деятельностью

4)Исправительные работы

Рассмотрим каждый вид подробнее.

1)Общественные работы

Необходимо отметить, что в 19 веке за маловажные проступки назначались общественные работы. Однако в те времена, данные наказания хоть и назначались, но применялись редко, так как отсутствовал контроль за осужденными. Они чаще применялись, чтобы «посрамить» людей распутную жизнь или пьянство.

Но потом из данных наказаний все-таки решили извлекать выгоду. Мужчин на таких работах заставляли колоть дрова, строить мосты и дороги. А вот женщин обязывали чистить отхожие места, вести базары и улицы, а также в волостных правлениях мыть полы.

Теперь, за работы следили десятские и старосты, и если осужденные уклонялись от работ, они подвергались аресту.

Необходимо заметить, что к концу 19 века общественные работы перешли в ряд альтернативных наказаний и стали альтернативой денежному штрафу. В связи с этим, если осужденный был не в состоянии оплатить штраф, он автоматически получал данный вид наказания.

Если говорить о советском периоде, то здесь применялись принудительные работы на срок от недели до года.

Как правило, они классифицировались по двум направлениям:

1)Работы неквалифицированного физического труда

2)Работы по специальности, где осужденный работает по своей профессии, но по пониженному тарифному разряду

Однако впоследствии советское руководство практически отказалось от исправительных работ, и вернулись они в нашу страну только в XXI веке

2)Штрафы

Необходимо заметить, что в нашей стране денежные штрафы – это древнейшее наказание, которое применялось еще в Древней Руси.

При этом раньше штрафы – это было возмещение и возмездие материального

ущерба, причиненного потерпевшему. Данное положение действовало вплоть до 16 века, когда значение штрафов, но вот к 18 веку они вновь стали самым распространенным денежным наказанием.¹²

Как правило, долгое время именно церковь занималась взиманием штрафов. При этом брала они их и с поручителей, и с нарушителей. Если люди были не в состоянии платить, их отправляли отрабатывать долги.

Между тем в советское время к штрафу была добавлена и денежная пеня, которая использовалась и как самостоятельное наказание, а могла идти и вместе с арестом. Впоследствии виновный мог согласиться на арест и тем самым освободиться от утраты штрафа.

3) Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью

Важно заметить, что данный вид наказания берет за основу следующие карательные системы:

- древних германцев;
- Древнего Рима;
- законодательство времен Петра I

Как правило, если применялось лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, то преступник лишался доверия и в юридическом смысле терял личность. Виновный становился бесправным.

В нашей стране такие люди исключались из общества добрых людей, не имели право участвовать в верноподданнической присяге. Также зачастую их имена прибывались к виселицам

4)Исправительные работы

В России данный вид наказаний появился в 1917 году, правда, постоянно изменялось название. Они были исправительно-трудовые, принудительные,

¹² Правоведение: учебное пособие/ Под ред. О.Е. Фарберовой.- М., 2017. – С. 301.

общественные и обязательные.¹³

Как правило, такие наказания носили скорее профилактический характер, чем исправительный.

2.2 Меры уголовного наказания, не связанные с лишением свободы

Необходимо отметить, что стремление группировать наказания было присуще всем российским уголовным законодательствам.

К примеру, в 19 веке наказания подразделялись на две группы:

- 1) Общие, которые применялись ко всем граждан
- 2) Особенные, применяемые за преступные деяния военнослужащих и должностных лиц и в отношении особых классов¹⁴

Также к общим наказаниям присоединялись главные, чтобы увеличить строгость. А к особенным добавлялись дополнительные наказания.

Между тем, если говорить о дополнительных наказаниях того времени, то они также имели свою классификацию:

- сопровождающие главные исправительные наказания;
- сопровождающие главные уголовные наказания

Говоря о советском законодательстве, то здесь выделялись основные и дополнительные наказания.

Как правило, в настоящее время подобное деление сохранилось. При этом могут назначаться самостоятельно и не могут присоединяться или сочетаться друг с другом только основные виды наказаний.

¹³ Назначение наказания по советскому уголовному праву/ Под ред. М.И. Божанова.- М., 2016. – С. 56.

¹⁴ История России/ Под ред. МГУ. - М, 2015. – С.321.

Также суд может применить только один вид основного наказания хоть и УК РФ предусматривает несколько основных видов наказаний

На данный момент ст.44 УК РФ выделяет следующие виды наказаний, которые не связаны с лишением свободы:

-штрафы;

-лишение государственных наград, классного чина, почетного, воинского и специального званий;

-лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;

-принудительные работы;

-ограничение по военной службе;

-исправительные работы;

-обязательные работы

Важно заметить, что основными и дополнительными наказаниями являются:

1)Штрафы

2)Лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности

При этом если назначается одно основное наказание, то допускается применение и дополнительных наказаний, например,

-лишение государственных наград, классного чина, почетного, воинского и специального званий;

-лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;

-штрафы

А вот если обращаться к УК РФ, то он только лишение государственных наград, классного чина, почетного, воинского и специального званий признает в качестве дополнительного наказания. И оно назначается за совершение любого

тяжкого или особо тяжкого преступления¹⁵

В связи с этим в следующей главе будут подробно рассмотрены обязательные и исправительные работы, а также ограничение по военной службе.

Глава 3. Альтернативные виды наказания и их исполнение

3.1 Обязательные работы

Стоит отметить, что основной вид наказания, который назначается трудоспособным лицам и заключается в неоплачиваемом выполнении в свободное от основной работы или учебы время общественно-полезных, необходимых в районе жительства осужденного физических работ, предоставляемых органами местного самоуправления, трактуется как обязательные работы. При этом в течение определенного судом времени такие наказания исполняются уголовно-исполнительными инспекциями.

Как правило, комплекс воспитательных и карательных элементов, которым будет подвергнут осужденный к обязательным работам преступник, составляет сущность данного наказания.

А вот содержание обязательных работ состоит в том, что будут достигнуты главные цели наказания:

- предупреждения совершения преступлений;
- исправление преступника

¹⁵ Уголовно-процессуальное право: учебник/ Под ред. В.М. Лебедева. - М., 2016. – С. 29-30.

Важно заметить, что обязательные работы относятся к наказаниям, которые не подразумевают изоляцию от общества для осужденного. В связи с этим данная кара не может включать в себя всю остроту, которая присуща иным наказаниям, например, аресту или лишению свободы.¹⁶

Как правило, данное положение можно доказать, такими фактами как:

1) При обязательных работах у лица, который их отбывает, не происходит резкого изменения правового положения

Однако, несмотря ни на что, обязательные работы – это уголовное наказание, а, следовательно, они подразумевают государственное принуждение, которое приносит преступники различные лишения и тяготы

2) Обязательные работы не предусматривают никакого ограничения личной свободы для осужденного

В связи с этим данные граждане могут свободно передвигаться как по своему городу, так и по всей стране

Кроме того в осуждении лица, который выражается в приговоре, отрицательной оценке поведения лица со стороны государства и заключается кара всех обязательных работ.

Вместе с тем публичное осуждение лица, которое нередко причиняет осужденному моральные страдания, рассматривается как наказания.

В настоящее время все преступники, которые приговорены к обязательным работам получают определенный отпечаток на свою психологию.

Это связано с тем, что они параллельно остаются на своей должности или в своем учебном заведении, а также попадают в коллектив, где отбывают наказание.

Как правило, заставить осужденного в ряде случаев по-новому посмотреть на свои жизненные позиции, отказаться от многих его привычек и взглядов, помогает, если его проступок осудят авторитетные для него люди.

Рассмотрим основные элементы кары обязательных работ.

1) Продолжительность обязательных работ

¹⁶ Обязательные работы/ Под ред. В.К. Козарова. - М., 2017. – С. 190.

В нашей стране данный вид работ должен отбываться не более 4 часов в день для взрослых осужденных. При этом они назначаются судом на срок от 60 до 240 часов.

Если к подобному наказанию приговариваются несовершеннолетние, то в этом случае до 15 лет не более 2 часов в день лицами от 15 до 16 лет - 3 часа, после 16 не свыше 4 часов в день. По итогу количество часов для них варьируется от 40 до 180 часов.

Необходимо отметить, что согласно российскому законодательству, в выходные дни и в дни, когда осужденный не занят на основной работе, службе или учебе время обязательных работ не может превышать четырех часов.

А вот двух часов после окончания работы, службы или учебы в рабочие дни. Однако с согласия самого виновного время может увеличено до 4 часов.

Между тем любой осужденный должен в течение недели отбыть как минимум 12 часов. Вместе с тем чем больше срок обязательных работ, тем больший карательный эффект они преподнесут

2)Изменение правового положения преступника

В нашей стране принудительный характер носит любой труд, если он выполняется осужденными, то есть:

-все осужденные указанное в приговоре количество часов должны отработать на пользу общества;

-применение санкции влечет за собой злостное уклонение от работы;

-по приговору суда в течение определенного времени с целью трудового воспитания в духе уважения к закону и общественным интересам, осуществляется трудовая деятельность при отбытии обязательных работ;

-трудоустройство всегда проходит в принудительном порядке¹⁷

При этом осужденные обязаны выполнять все работы, которые им определяют органы местного самоуправления

¹⁷ Исправительные работы как меры уголовного наказания/ Под ред. С.Н. Дементьева. - Краснодар, 2016. – С. 97.

Важно заметить, что принудительный характер труда не противоречит ни Конституция РФ, ни международным документам.

3) Ограничение отдыха

Как уже отмечалось, согласно ст.49 УК РФ обязательные работы отбываются в свободное от основной работы или учебы время, так как виновные не могут быть лишены средств к существованию, а также из-за того, что общество не заинтересовано в том, чтобы он прерывал учебу, обязательные работы

Вместе с тем прервать исполнение наказания не может, что наглядно демонстрирует ограничение права на отдых, которое закреплено в Конституции РФ. Дело в том, что лица, которые отбывают обязательные работы – это работники, а не осужденные.

В связи с этим осужденные по 2-4 часа в сутки на отведенных им объектах обязаны бесплатно трудиться, а, следовательно, полноценного отдыха у них не выйдет: максимум отдых вблизи от места отбывания обязательных работ или рядом со своим домом.

4) Бесплатный труд

Как правило, формирование у осужденного уважения к обществу, общественным интересам обеспечивается тем фактом, что труд исполнительных работ не оплачивается.

Именно поэтому данный труд идет в пользу общества, а вовсе не в пользу организаций и лиц, которые пострадали.

Данный факт также ограничивает ст. 37 Конституции РФ, которая гарантирует право на вознаграждение за труд.

Однако данный труд прививает осужденному уважение к общественным интересам, а, значит, ему приписывается огромное воспитательное значение

5) Отбывание наказания на предприятиях, определяемых органами местного самоуправления, а вовсе не на том предприятии, где осужденный работает или учится

Такое положение стремится заставить осужденного со статусом преступника, сделать следующее:

-добиться уважения у незнакомых людей;

- наладить отношение с новым коллективом;

- приспособиться к новым людям

Все это приводит к тому, что у виновного автоматически появляется два коллектива и два места работы

б)Наличие судимости

Как правило, определенные неудобства для лица, отбывающего наказание и ущемление его интересов, связано с наличием судимости. Она порой не позволяет или создает серьезные трудности для занятия, таких должностей как:

- судьи;

- следователи;

- прокуроры;

- высокие посты

В то же время не допускаются к занятию должностей, связанных с распоряжением материальными ценностями, те лица, которые были осуждены за корыстные преступления.

Вместе лица, которые имеют судимость, не имеют права избираться:

- в Законодательное Собрание любого уровня;

- в Государственную Думу в качестве депутатов

Кроме того при приеме на любую работу в анкете почти всегда можно встретить такой вопрос как «Наличие судимости».

Также судимость – это свидетельство необходимости осуществления за таким лицом специального (особого) социального контроля, и моральное осуждение преступления и личности преступника со стороны общества и государства.

Стоит отметить, что согласно УК РФ по истечении одного года со дня отбытия наказания лица, осужденные к более мягким видам наказаний, чем лишение свободы признаются не имеющими судимость.

Однако в нашей стране выделяются лица, которые согласно ст.49 УК РФ, не могут быть определены на обязательные работы:

- инвалиды первой группы;

- беременные женщины;
- женщины, которые имеют детей до трех лет;
- военнослужащие, которые по призыву проходят военную службу;
- военнослужащие, которые на воинских должностях рядового и сержантского состава проходят военную службу по контракту¹⁸

Необходимо заметить, что исправление осужденного и предупреждение совершения им новых преступлений – это главная цель любого наказания, включая и обязательные работы. Также здесь нельзя забывать и про воспитательную функцию.

Если говорить о воспитательной функции во время обязательных работ, то она заключается в том, что сотрудники уголовно-исполнительной инспекции и администрация предприятий будут проводить с осужденными воспитательные беседы.

Таким образом, можно выявить положительные черты обязательных работ:

- сохранение работы;
- продолжение учебы;
- сохранение социальных связей с коллективом;
- проживание дома с семьей¹⁹

Кроме того положительный момент для семьи осужденного – это сохранение полноценного заработка осужденного.

Как правило, в нашей стране обязательные работы могут быть назначены любому.

Другими словами, на обязательных работах могут быть заняты:

- трудоспособные граждане;
- малоимущие граждане;
- безработные граждане

¹⁸ Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебник/ Под ред. А.С. Шаталова. - М., 2016. – С. 191.

¹⁹ Уголовное право: учебное пособие/ Под ред. С.Я. Казанцева. - М., 2015. – С. 201 с.

3.2 Исправительные работы

В настоящее время исправительные работы назначаются осужденному, не имеющему основного места работы, и отбываются в местах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с органом, исполняющим наказания в виде исправительных работ, но в районе места жительства осужденного, что подтверждает ст.50 УК РФ.

При этом данные работы подразумевает строго определенный срок: от двух месяцев до двух лет.

Также удержание в доход государства в размере, установленном приговором суда, в пределах от пяти до двадцати процентов всегда вычитается из заработка, осужденного к исправительным работам.

Стоит отметить, что если осужденный на исправительные работы злостно от них уклоняется, то суд имеет право неотбытое наказание из расчета один день принудительных работ или один день лишения свободы за три дня исправительных работ заменить лишением свободы или принудительными работами.

Однако в нашей стране выделяются лица, которые согласно ст.50 УК РФ, не могут быть определены на исправительные работы:

- инвалиды первой группы;
- беременные женщины;

- женщины, которые имеют детей до трех лет;
- военнослужащие, которые по призыву проходят военную службу;
- военнослужащие, которые на воинских должностях рядового и сержантского состава проходят военную службу по контракту²⁰

Вместе с тем совокупность материальных, трудовых и иных ограничений прав и свобод осужденных, реализуемых в процессе участия их в общественно полезном труде и без изоляции от общества, определяется как сущность исправительных работ.

Другими словами, исправительные работы можно назвать штрафом в рассрочку, так как карательная сторона рассматриваемого вида наказания сводится лишь к денежным удержаниям из заработка в течение определенного времени.²¹

Кроме того в нашей стране, гражданин, который отбывает исправительные работы, без письменного разрешения уголовно-исполнительной инспекции не имеет права уволиться с места своей работы.

Также российское законодательство в целях предупреждения совершения новых правонарушений имеет право запретить осужденным:

- появляться в некоторых местах своего города или района;
- покидать место своего жительства в праздничные дни и время отпуска;
- в определенное время суток, особенно вечером, находится вне дома

Помимо этого по собственному усмотрению инспекция может обязать по два раза в месяц проходить регистрацию осужденным на исправительные работы.

Важно заметить, что порой многие путают или даже олицетворяют обязательные и исправительные работы, но это неверно.

Дело в том, что по месту основной работы осужденного осуществляются исправительные работы, в то время как место обязательных выбирают органы местного самоуправления.

²⁰ Исправительные работы: история, настоящее и будущее/ Под ред. Л.П. Питкевича. - М., 2017. – С. 211-212.

²¹ Назначение уголовного наказания/ Под ред. Т.В. Непомнящей. - М., 2016. – С. 127.

Вместе с тем при отбывании обязательных работ осужденные сохраняют свой доход в полном объеме, а вот исправительные налоги влекут за собой постоянные удержания из заработной платы, что явно указывает на их имущественный характер.²²

Если говорить об обязательных работах, то здесь осужденные должны выполнять не престижные работы, а тяжелые и полезные для общества. А вот исправительные не требуют, таких сложностей.

Дело в том, что исправительные работы проходят на предприятиях, где работают осужденные и просто выплачивают штрафы от зарплаты в размере от 5 до 20 процентов.

Важно заметить, что сроки исправительных работ, в сравнении с обязательными, более продолжительные. Как сказано в ст.50 УК РФ исправительные работы отбываются по месту работы осужденного на срок от двух месяцев до двух лет.²³

В связи с этим осужденный на исправительных работах имеет больше времени на ежедневный отдых, так как просто выполняют свою работу, в то время как обязательные работы должны отбываться в свободное от основной работы время. Однако исправительные работы по срокам, конечно, существенно дольше.²⁴

Кроме того исправительные работы могут быть сведены к условному наказанию, если суд сочтет, что осужденный исправился.

Таким образом, можно сделать вывод, что исправительные работы больше присущи обществу, которое имеет социалистический тип, что нашей стране не соответствует.

²² Применение наказания в виде обязательных работ в российском праве/ А.А. Бородиной. - М., 2016. – С. 178-179.

²³ Наказания, не связанные с лишением свободы: правовая природа, назначение и исполнение: учебное пособие/ Под ред. Е.А. Антоняна.- М., 2016. – С. 134.

²⁴ Исполнение исправительных работ/ Под ред. Ю.И. Савельевой.- Иркутск, 2015. – С. 110-111.

3.3 Ограничение по военной службе

Необходимо отметить, что согласно Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе», особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами в Вооруженных Силах РФ, а также в пограничных, внутренних, железнодорожных войсках, войсках гражданской обороны, инженерно-технических и дорожно-строительных воинских формированиях, Службе внешней разведки, органах Федеральной службы безопасности, других федеральных органах государственной власти и создаваемых на военное время специальных формированиях, определяется как военная служба.²⁵

В связи с этим новым видом наказания для нашей страны стало ограничение по военной службе. Как правило, оно в некоторой степени напоминает исправительные работы, которые были недопустимы в отношении военнослужащих.

В тоже время указанное наказание – это одно из основных наказаний, которое применяется исключительно к военнослужащим по контракту, которые были осуждены.

В качестве преступлений, за которые предусматривается ограничение по военной службе можно выделить:

²⁵ Федеральный закон от 28.03.1998 N 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» // СЗ РФ -1998.

1)Глава 33 УК РФ – преступления, совершенные против военной службы

2)Общуголовные преступления, в которых исправительные работы можно заменить именно на ограничение по военной службе.

Данными преступлениями являются:

-незаконная охота;

-кража;

-побои

Вместе с тем ограничение по службе может быть применено в следующих случаях:

1) При назначении более мягкого наказания на основании ст.64-65 УК РФ

2)На основании ст. 80 УК РФ при замене неотбытой части наказания более мягким

Более того ограничение по военной службе в качестве специального наказания в отношении указанной специальной категории осужденных включает в себя свойства сразу двух наказаний, то есть:

1)Лишение лишения права занимать определенные должности

2)Исправительные работы

При этом в указанную специальную категорию осужденных входят, такие лица как:

-офицеры;

-мичманы;

-прапорщики;

-старшины²⁶

Таким образом, появление такого наказания в нашем законодательстве связано с тем, что у военнослужащих появилась возможность продолжить свою службу, если они совершили нетяжкое преступление. В связи с этим данное наказание позволяет при назначении таких наказаний, сочетать военную службу и выполнение своих обязанностей.

²⁶ Уголовное право/ Под ред. В.Д. Иванова. - М., 2017. – С. 49-50

В настоящее время ограничение по военной службе применяется в отношении военнослужащих, которые проходят службу по контракту. Также данный вид может рассматриваться как исправительные работы.

Стоит отметить, что лицами, которые проходят службу по контракту, могут считаться и мужчины, и женщины. Данные лица на три, пять или десять лет, а также на меньший срок (до наступления предельного возраста пребывания на военной службе), должны заключить письменный договор (контракт) на прохождение военной службы.

Как правило, сроком от трёх месяцев до двух лет варьируется срок ограничения по военной службе. При этом, как и при исправительных работах, ежемесячно в пользу государства у военнослужащего удерживается до 20 процентов его заработной платы.²⁷

Также срок наказания не засчитывается в срок выслуги лет для присвоения очередного воинского звания, а военнослужащий, который временно ограничен по службе не может быть повышен в должности или воинском звании.

Между тем если рассматривать сущность таких наказаний, то она заключается в том, что в течение установленного законом срока к осужденному применяются определенные правоограничения.

Выделим данные правоограничения.

1) В доход государства осуществляется удержание из денежного содержания осужденного

Как правило, размер такого удержания может установить суд, но оно, ни при каких обстоятельствах не может превышать 20 %

2) Осужденный не может быть повышен в должности и воинском звании; в период отбывания этого наказания

3) На основании ст.51 УК РФ в срок выслуги лет для присвоения очередного воинского звания срок наказания засчитан быть не может

²⁷ Военное право/ Под ред. Ю.И. Мигачева. - М., 2016. – С. 177.

Между тем содержание данного наказания нельзя применять иные ограничения, которыми являются:

- отказ в улучшении жилищных условий;
- лишение военнослужащего определенных льгот;
- понижение осужденного в звании или должности

И поэтому при исполнении такого наказания как ограничение по военной службе иные ограничения применяться не должны

Таким образом, командир воинской части в соответствии с приговором суда должен издать приказ не позднее трех дней после получения копии приговора и распоряжения по его исполнению.

В данном приказе он отражает следующее:

- какой срок не засчитывается осужденному в срок выслуги лет для присвоения очередного воинского звания;
- на каком основании и в течение, какого срока осужденный военнослужащий не представляется к повышению в должности и присвоению нового воинского звания²⁸

Вместе с тем обязательно должен быть указан размер ежемесячных денежных удержаний из заработной платы военнослужащего.

Как правило, такие удержания могут производиться:

- из дополнительных денежных выплат;
- из ежемесячных надбавок;
- из оклада по воинскому званию;
- из должностного оклада

Вместе с тем можно отметить положительные и отрицательные стороны таких наказаний.

Если говорить о положительных моментах, то здесь можно выявить следующее:

- сохранение военной должности;

²⁸ Уголовно-процессуальное право/ Под ред. П.А. Лупинской. - М., 2016. – С.219.

-сохранение социально-правового статуса;

Однако подобное наказание, которое, на первый взгляд, кажется логичным, оправданным и профессиональным, имеет определенные недостатки.

В связи с этим отрицательными моментами ограничения по военной службе можно выделить:

-ежемесячные удержания из источников дохода;

-невозможность получить повышение;

-срок пока военнослужащий ограничен, не будет засчитан в его выслугу лет²⁹

Кроме того нельзя забывать и о том, что подобные наказания могут привести к обратному эффекту. Дело в том, что в нашей стране нередки случаи преступлений именно в военно сфере.

А введение ограничение по службе может фактически «развязать руки» людям в погонах для совершения преступлений небольшой или средней тяжести.³⁰

Российское законодательство должно более четко проработать именно данный вид наказания, чтобы военнослужащие отвечали за свои проступки наравне со всеми гражданами нашей страны.

²⁹ Уголовное право РФ. Общая часть: учебник/ Под ред. И.Я. Козаченко. - М., 2017. – С. 149-150.

³⁰ Проблемы и цели наказания/ Под ред. Н.А. Стручкова. - М., 2017. – С. 138-139.

Заключение

Подводя итог, можно сделать вывод, что наказанием признана государственная мера принуждения, которую имеет назначить только суд, вынося определенный приговор. При этом данная мера назначается лицу, которое в совершении преступления было признано виновным.

В тоже время в данной работе были рассмотрены и цели наказания. Ими признаются окончательные результаты социального характера, в которых установление наказания – это главное достижение.

Между тем цели наказания также прописаны в ст.43 УК РФ и ими в настоящее время являются:

- предупреждение новых преступлений;
- исправление осужденных;
- восстановление социальной справедливости

В связи с этим, согласно ст.44 УК РФ система наказаний включает 12 видов, которые могут быть применены к осужденным.

Данными наказаниями являются:

- смертная казнь;
- пожизненное лишение свободы;
- лишение свободы;
- содержание в дисциплинарной воинской части;
- арест;

- принудительные работы;
- ограничение свободы;
- ограничение по военной службе;
- исправительные работы;
- обязательные работы;
- лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград;
- лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- штраф

Из рассмотренной системы наказаний видно, что не все они связаны с лишением или ограничением свободы виновного. Данный факт говорит о том, что УК РФ на данный момент стремится, как увеличить число наказаний, которые не связаны лишением свободы, так и расширить круг оснований применений и совершенствования регламентации таких наказаний.

На данный момент ст.44 УК РФ выделяет следующие виды наказаний, которые не связаны с лишением свободы:

- штрафы;
- лишение государственных наград, классного чина, почетного, воинского и специального званий;
- лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности;
- принудительные работы;
- ограничение по военной службе;
- исправительные работы;
- обязательные работы

Стоит отметить, что основной вид наказания, который назначается трудоспособным лицам и заключается в неоплачиваемом выполнении в свободное от основной работы или учебы время общественно-полезных, необходимых в районе жительства осужденного физических работ, предоставляемых органами

местного самоуправления, трактуется как обязательные работы. При этом в течение определенного судом времени такие наказания исполняются уголовно-исполнительными инспекциями.

А вот исправительные работы назначаются осужденному, не имеющему основного места работы, и отбываются в местах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с органом, исполняющим наказания в виде исправительных работ, но в районе места жительства осужденного, что подтверждает ст.50 УК РФ.

При этом данные работы подразумевает строго определенный срок: от двух месяцев до двух лет.

Кроме того нельзя забывать об ограничении по военной службе. При этом появление такого наказания в нашем законодательстве связано с тем, что у военнослужащих появилась возможность продолжить свою службу, если они совершили нетяжкое преступление. В связи с этим данное наказание позволяет при назначении таких наказаний, сочетать военную службу и выполнение своих обязанностей.

Таким образом, можно сделать вывод, что российское законодательство постепенно расширяет перечень наказаний, которые не связан с лишением свободы.

Однако здесь законодательство должно четко продумывать преступления, за которые виновный не попадет в места лишения свободы. Очень важно перевоспитать преступника, заставить почувствовать вину, а не развязать руки для совершения новых преступлений.

Список использованных источников

1. Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации // Российская газета. 1993. 25 дек.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации//Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 32. Ст. 3301; 1996. №5. Ст. 410; 2001. № 49- ст. 4552.
- 3.Федеральный закон от 28.03.1998 N 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» // СЗ РФ -1998.

2. Научная, учебно-методическая литература и периодические издания

1. Антонян Е. А. Наказания, не связанные с лишением свободы: правовая природа, назначение и исполнение: учебное пособие. М., 2016.
- 2.Божанов М.И. Назначение наказания по советскому уголовному праву. М., 2016.
3. Бородина А.А. Применение наказания в виде обязательных работ в российском праве. М., 2016.
- 4.Бриллиантова А.В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная. М., 2017.
5. Дементьев С.Н. Исправительные работы как меры уголовного наказания. Краснодар, 2016.
6. Иванов В.Д. Уголовное право. М., 2017.

7. Игнатов А.Н. Уголовное право России. СПб, 2016.
8. История России; Издательство МГУ. М, 2015.
9. Казанцев С.Я. Уголовное право: учебное пособие. М., 2015.
10. Качурин Д.В. Общие начала назначения наказания. М., 2016.
11. Козаров В.К. Обязательные работы. М., 2017.
12. Козаченко И.Я. Уголовное право РФ. Общая часть: учебник. М., 2017.
13. Лебедев В.М. Уголовно-процессуальное право: учебник. М., 2016.
14. Lupinская П.А. Уголовно-процессуальное право. М., 2016.
15. Марченко М.Н. Правоведение. М., 2017.
16. Мигачев Ю.И. Военное право. М., 2016.
17. Непомнящая Т.В. Назначение уголовного наказания. М., 2016.
18. Питкевич Л. П. Исправительные работы: история, настоящее и будущее. М., 2017.
10. Пугинский Б.И. Правоведение. М., 2017.
20. Савельева Ю.И. Исполнение исправительных работ. Иркутск, 2015.
21. Сверчков В.В. Уголовное право. Краткий курс лекций. М., 2015.
22. Стручков Н.А. Проблемы и цели наказания. М., 2017.
23. Уткин В.А. Развитие альтернатив лишению свободы наказаний. М., 2017.
24. Фарберова О.Е. Правоведение: учебное пособие. М., 2017.
25. Шаргородский М.Д. Наказание, его цели и эффективность. М., 2016.
26. Шаталов А.С. . Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебник. М., 2016.
37. Шкатулла В.И. Правоведение. М., 2016.